

## Уроки преподобного Серафима

(Окончание. Начало стр 1.)

Шаг за шагом поднимаясь, на каком-то определенном этапе мы почувствуем желание сделать что-то для Господа. Чем выше мы будем подниматься по этим ступеням, чем ближе подходить к чистоте, святости, духовной радости, тем больше будем ощущать свое не достоинство. Чем ярче свет, тем более четко отбрасываются тени. Человек начинает в себе чувствовать это, и поэтому у него нет проблем с исповедью, как у некоторых христиан.

Одна женщина сказала: «Не могу причаститься уже несколько лет». Спрашиваю: «Что случилось?» – «Не в чем исповедоваться». Это говорит о том, что человек не живет реальной христианской жизнью. Чтобы этого не было, надо подниматься шаг за шагом. Не бояться. Не смотреть туда, наверх. Да, мы не видим, где кончается эта лестница. Скорее всего, на каком-то ее отрезке наша жизнь закончится. Но если мы идем по дороге к Господу, то Господь, на каком бы этапе ни закончилась наша жизнь, придет к нам, подаст руку и скажет: Я знаю тебя. Ты шел ко Мне. Он подойдет, как Пресвятая Богородица пришла к молящемуся прп. Серафиму. Мы знаем, что смерть его застала во время молитвы. Он молился перед иконой Пресвятой Богородицы и так на коленях и умер.

Вот так и мы должны молить Господа о том, чтобы мы если не в прямом смысле закончили свою жизнь перед образом Пресвятой Богородицы, Господа нашего Иисуса Христа или святых, то хотя бы в духовном плане находящиеся в послушании у Господа, у Пресвятой Царицы. Пусть Господь даст нам силы, хотя бы частицу тех сил, которые он дал прп. Серафиму Саровскому чудотворцу. Аминь.

## Где обычаи чтут, там весело живут

В последние дни августа в Притворе Успенского храма появилось объявление фольклорного ансамбля «Миладар».

30 августа после Литургии ждем вас на праздник:

*Будем лето провожать,  
Будем песни распевать,  
Вместе в игры играть,  
Кулинаров поздравлять.*

(Объявляется конкурс на лучшее блюдо из даров лета).

Напряглись работницы социального служения храма: праздничные мероприятия невозможно представить без угощения. Придумались кулинары: чем бы поразить прихожан. С удвоенной энергией проходили репетиции ансамбля.



И вот наступило воскресенье. К празднику все готово. Приветствуя гостей, Вячеслав Филюнин предложил вспомнить русские обычаи, переходящие из поколения в поколение, о праздновании трех Спасов: Медового (14 августа), яблочного (19 августа) и орехового (29 августа).

Татьяна Ёлкина напомнила, что «Спас» - это сокращенная форма слова Спаситель. Другое его значение связано со словом «спасаться», т.е. спасти здоровье, употребляя мед, яблоки, орехи, запасы которых делали на долгую зиму.

Получив лингвистическую подготовку, перешли непосредственно к праздникам.

Но вначале – песня. Устроители ведь обещали «песни распевать»!

Члена клуба «Калужские барды» Ирину Никитину уже можно считать прихожанкой нашего храма. Проживая в Кондрово, она тем не менее нередко молится вместе с нами на воскресных службах. Ее гитара сопровождает пение прихожан на праздниках и в поездках. Вот и сегодня она аккомпанировала поющим вместе с ней песню иеромонаха Романа «Родник», а затем исполнила свою песню, так органично звучащую во дворе храма.



Храм святой – наш источник.

Мы приходим сюда  
С верой в Господа Бога  
И с любовью Христа.

Первый Спас – Медовый. Вспомнили, какие продукты производят пчелы (а их немало. Это и перга, и прополис, и забрус – много чего перечислили любители меда), какие есть пословицы и поговорки о меде, а также разгадали загадки по теме. И каждому – приз!

В народе в Медовый Спас пекли пряники и булочки, а еще варили пшеничную кашу с медом. И вот уже руки зрителей обхватывают воображаемый горшок, стар и млад, выполняя команду песни, хлопают, топаят, кружатся... Хорошая каша получилась!

Следующий Спас – Яблочный. Немало сортов яблок, названий песен, где упоминается этот фрукт, блюд из него назвали зрители. А затем накрыли чайный стол. Это такая игра, где слова разделены на слоги и каждый играющий с прикрепленным на спине листом бумаги с буквами ищет свою пару.



А чаю было – сколько душа пожелает! И к нему не только магазинные вафли и печенье, но и варенье от Раисы Ермаковой (она представила около десяти самых неожиданных видов сладкого лакомства, получив титул «Мисс Щедрость»), домашняя выпечка. Больше всего жетончиков благодарности набрал пирог Ирины Филюниной.

Ореховый Спас. Предки считали, что от количества заготовленных орехов напрямую зависит, будет ли в семье радость. И конечно же, опять загадки, конкурсы.

И вот уже раскладывают в центре хорова овощи, назначают сторожа, а по песенной команде все стараются схватить овощ (который достается в награду), а сторож – условного вора. Нашему трехлетнему прихожанину Геночке почему-то приглянулись перцы, и он ловко избегал рук охраняющего овощи, передавая добычу маме.



Руководитель «Миладара» Татьяна Кузнецова в заключение еще раз поздравила всех с праздником. Ешьте яблоки с медом, грызите орехи и будьте здоровы!



Лет двадцать назад 31 августа в Тбилиси стояла типичная для этого времени жара, что пробуждает лень в людях и даже в животных. Белое от солнца полуденное небо с утра не сулило никакой тени, а поэтому одетые в стиле минимализма прохожие струйками текли под покров балконов и подъездов, ища укрытия.

Внезапно, как бы уловив всеобщий настрой, грохнул гром. Буквально из пустоты возникла черная туча, стало темно, как поздним вечером, и холодно. По асфальту застучали крупные капли, за минуту превратившиеся в потоки. Растерянные люди в панике помчались кто куда: в магазины, подворотни и подземные переходы. За следующие пять минут воды на тротуаре было

выше щиколотки; молнии, слепя, разделяли день на было – стало, а раскаты грома эхом прокатывались по каменным подворотням.

Гранитная лестница подземки стала скользкой вмиг, а расположенная у подступов к ней решетка ливневых стоков уже наполнилась водой. Люди набились в «подземку», своды которой, казалось, вот-вот обрушатся от грохота. На землю посыпался град размером с фалангу большого пальца. Градины закатывались по ступенькам подземки, образуя белый настил у входа. Никто уже не ныл о жаре, в толпе царил единодушие: время сбора урожая, что же станется с плодами? Кто-то переживал о своем доме с открытыми настежь окнами, женщина в черном платке сетовала о том, что решили они с мужем еще недельку поддержать свой Ркацителли на солнышке, а теперь, видимо, не будет сбора. На руках у молодой женщины от страха заплакал ребенок. В покрывшей город темноте как-то сами по себе возникли мысли о Боге.

В сумочке лежал новоприобретенный красный молитвослов, и руки стали панически искать что-нибудь... защитное. Книга открылась на Акафисте, а что это – слово-слово, которое читают в опасные моменты для выражения почитания и благодарности святым и Господу, тогда я и слыхом не слыхивала.

- Что ж, не важно, какая молитва: открылась на этом, значит, так надо, – подумалось мне. В мрачных стенах подземки

## СИЛА АКАФИСТА

звучало: «Избранную двоицу пресветлую, Христу спострадавиую даже до крове, Флора преблаженнаго и Лавра всечестнаго, в песнях, вернии, почтим духовных и, яко молитвами сих от бед избавляем, благодарственно вопием, зовуще: Радуйтесь, Флоре и Лавре, рая Христова цвети прекрасниши».

Текст из книги связывался в стихиры и икосы, как в кружево, он занял и отогнал все дурные мои мысли. Читала я сначала шепотом, по мере погружения в текст, повышая голос до пения, даже не замечая этого. К вящему моему изумлению оказалось, что во время чтения вокруг меня скопилось около десяти человек. Люди смотрели на меня с неким восхищением и будто даже радостью: они были явно изумлены и поддерживали чтение именно такого текста, даже не вполне его понимая – читала я на русском.

К моменту окончания Акафиста люди из подземки стали расходиться: выяснилось, что небо «открылось», дождь закончился, а вода вместе с градом ушли в ливневые стоки.

В сердце воцарилась непонятная бодрость и радость. Теперь ВСЕ будет хорошо, - крутилось в голове. На небе не было ни следа от давешнего ненастья.

... Дома я прочла, что Флор и Лавр "заведуют" урожаем, лошадьми, цветами, плодами и животными. Как Лавр – вечнозеленое и благоухающее дерево, листья которого во времена святых мучеников украшали головы победителей в Древнем Риме, и, как Флор – означающий все благоухающие и красотой освещающие Землю цветы, так и души этих

светлых мучеников сияют красотой и благоухают славой Божией в вечности. Их почитают со второго века нашей эры, когда они пострадали за веру Христа. И день их памяти именно 31 августа.

Урожай в ту осень был невероятным! Винограда уродилось столько, что крестьяне дарили его на рынках (не в силах продать все, что привезено), особенно в праздник города – Тбилисоба; ведь выбросить урожай, дар Божий, грех - так считается в народе. Деревья ломались от тяжести груш и слив, которые лопались уже в воздухе от полноты сока. Корольки и хурма были размером с кулак взрослого человека, причем преобладали корольки. А уж гранаты...они лопались уже на дереве от собственной спелости, напращиваясь рубиновыми зернами прямо в рот. А были еще и яблоки, телеги с арбузами, возы с подсолнухами и яркой кукурузой. И везли эти телеги и возы, конечно же, лошадки. Те твари Божии, покровителями которых издревле считают мучеников Флора и Лавра.

Что удивительно: все жители страны были свидетелями страшной непогоды, разразившейся 31 августа, но...ничто не помешало урожаю.

А говорят, что чудес теперь не бывает. Да они на каждом шагу, лишь бы хотели мы их замечать и верить в силу и славу Божию, славить и призывать в помощь святых и мучеников, читая им Акафисты и даже просто молясь.

Нина Чикобава